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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Sandro Kappe und Ralf Niedmers (CDU) vom 06.07.20 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Warum wurden die Bäderland-Hallenbäder nicht am 01.07.2020 geöff
net? 

Einleitung für die Fragen:  
Die neue Corona-Verordnung hat eine Öffnung der Hallenbäder zum 
01.07.2020 ermöglicht. Jedoch teilt die Firma Bäderland auf der Homepage 
Folgendes mit: „Bitte beachten Sie, dass nur die Sommerfreibäder unserer 
Kombi-Bäder öffnen, die Hallenbäder bleiben zunächst geschlossen.“ 
Es stellt sich die Frage, warum die Hallenbäder nicht geöffnet worden sind und 
warum diese Entscheidung nicht transparent begründet wurde. 
Wir fragen den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der 
Bäderland Hamburg GmbH (BLH) wie folgt: 

Frage 1: Warum wurden die Bäderland-Hallenbäder zum 01.07.2020 nicht  
geöffnet? 

Frage 2: Welche Hallenbäder in Hamburg wurden zum 01.07.2020 nicht geöff
net? 

Frage 3: Welche Hallenbäder in Hamburg wurden zum 01.07.2020 geöffnet? 

Frage 4: Warum wurde die weitere Schließung der Hallenbäder auf der Home
page von Bäderland nicht begründet? 

Antwort zu Fragen 1 bis 4: 
Die BLH hat nach der Senatsverordnung vom 30. Juni zusätzlich zu den bereits 
geöffneten acht Freibadstandorten am 1. Juli folgende acht Hallenbadstandorte und das 
Naturbad Stadtparksee für den allgemeinen öffentlichen Schwimm- und Badebetrieb in 
Betrieb genommen:  
• Bille-Bad,  
• Festland,  
• Parkbad,  
• Schwimmhalle Inselpark,  
• Familienbad Ohlsdorf,  
• Hallenbäder Blankenese,  
• Rahlstedt, 
• Wandsbek. 
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An den Standorten Bondenwald, Bartholomäus-Therme und St. Pauli findet seit 1. Juli 
exklusiv Vereinssport statt.  
Die folgenden Hallenbäder der Kombibäder sowie Thermen blieben geschlossen: 
• Bondenwald (Kombi-Standort, Freibad und Vereinstrainingshalle in Betrieb), 
• Finkenwerder (Kombi-Standort, Freibad in Betrieb), 
• Kaifu-Bad (Kombi-Standort, Freibad in Betrieb), 
• Bartholomäus-Therme (Vereinsschwimmen), 
• St. Pauli (Vereinsschwimmen und Schwimmschule), 
• Elbgaustraße (kein Betrieb, Freibad Osdorfer Born in der Nähe), 
• Holthusenbad (kein Betrieb da Therme), 
• Bramfeld (kein Betrieb, da Bautätigkeit), 
• Süderelbe (kein Betrieb, da Freibad Neugraben in der Nähe), 
• MidSommerland (kein Betrieb da Therme). 
Die Öffnungen wurden ab 30. Juni umfänglich per Website, Tagespresse (Radio, Print, 
TV) und Social Media kommuniziert. BLH hat die Begründung für die anhaltende 
Schließung der oben genannten Hallenbäder auf seiner Website kommuniziert. Auf
grund weiterhin bestehender Gästelimits und Abstandsregularien ist der Betrieb noch 
nicht an allen BLH-Standorten möglich. Ursächlich hierfür ist auch, dass für die Durch
setzung der Pandemie-Regelungen im Betrieb ein deutlich erhöhter Personalbedarf  
besteht.  
Abgesehen von einzelnen saisontypisch renovierungsbedingten Schließungen dient 
das von BLH gewählte Vorgehen gemäß dem Pandemie-Betriebskonzept der besseren 
regionalen Gesamtversorgung gegenüber der Konzentration auf einige wenige Stand
orte. Die Verteilung des vorhandenen Personals auf mehrere Standorte wurde der Kon
zentration auf wenige Standorte vorgezogen. 

Frage 5: Mit welchem Verlust schloss die Firma Bäderland im Jahr 2019 ab? 

Frage 6: Mit welchem Verlust rechnet die Firma Bäderland im Jahr 2020? 
Antwort zu Fragen 5 und 6: 
Das Geschäftsjahr 2019 wurde mit einem Verlust in Höhe von 19.764.000 Euro abge-
schlossen. Der im Dezember 2019 vorgelegte und vom Aufsichtsrat genehmigte Wirt
schaftsplan sieht einen Verlust in Höhe von 14.940.000 Euro für 2020 vor. Die Auswir
kungen der Corona-Pandemie auf den Verlauf des Geschäftsjahres 2020 sind noch 
nicht absehbar. 

Frage 7: Wie viele Besucher wies das Hallenbad Bramfeld, unterteilt nach den 
Jahren 2017, 2018 und 2019, auf? 

Antwort zu Frage 7: 

Tabelle 1 
Jahr  Anzahl Besucherinnen/Besucher 
2017 154.000 
2018 151.000 
2019 147.500 

Die Schwankungen entsprechen den Entwicklungen vergleichbarer Bäder und sind auf 
die stark unterschiedlichen Sommerwetterlagen der Jahre zurückzuführen. 

Frage 8: Welche Renovierungsmaßnahmen mit welchen Kosten wurden,  
unterteilt nach den Jahren 2020, 2019, 2018, 2017 und 2016, im Hal
lenbad Bramfeld vorgenommen? 
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Antwort zu Frage 8: 
Der Senat ist durch die gesellschaftsrechtliche Verschwiegenheitspflicht gemäß  
§ 52 des Gesetzes betreffend die Gesellschaften mit beschränkter Haftung (GmbHG) 
i.V.m. §§ 394, 395 des Aktiengesetzes (AktG) an der Beantwortung der Frage gehin
dert. Zu den Geschäftsgeheimnissen der Gesellschaft, die durch die gesellschaftsrecht
liche Verschwiegenheitspflicht geschützt werden, zählt die Rechtsprechung etwa auch 
Umsätze, Ertragslagen, Marktstrategien und Kalkulationsunterlagen, durch welche die 
wirtschaftlichen Verhältnisse eines Betriebs maßgeblich bestimmt werden können. 
Hierzu zählen auch einzelne Unterhaltskostenpositionen. Die hier erfragten Daten sind 
eine gute Grundlage für eine Marktanalyse der Wettbewerber wie Fitnessclubs und  
Hotels oder Dienstleister, die von ihnen mit eigenen Daten verglichen und so zu einer 
Angebotsoptimierung der Konkurrenzangebote genutzt werden könnten. Dies würde 
sich negativ auf die Wettbewerbssituation der BLH auswirken. 

Frage 9: Wurde das Hallenbad Bramfeld nicht zum 01.07.2020 geöffnet, weil 
Renovierungsarbeiten noch nicht abgeschlossen waren?  
Wenn ja, welche? 

Frage 10: Welche weiteren Renovierungsarbeiten sind für das Hallenbad Bram
feld vorgesehen? Wann sollen diese erfolgen? Mit welchen Kosten 
ist zu rechnen? 

Antwort zu Fragen 9 und 10: 
Wegen routinemäßigen und coronabedingt vorgezogenen Deckenuntersuchungen und 
Reparaturmaßnahmen an Stützen konnte das Hallenbad Bramfeld nicht zum 1. Juli  
geöffnet werden. Weitere Renovierungsarbeiten am Hallenbad Bramfeld sind nicht vor
gesehen. 

Frage 11: Ist eine Erweiterung des Hallenbades Bramfeld angedacht? 

Frage 12: Wenn ja, inwiefern? 

Frage 13: Ist eine Erweiterung des Hallenbades Bramfeld möglich? 

Frage 14: Wenn nein, wieso nicht? 
Antwort zu Fragen 11 bis 14: 
Eine Erweiterung des Hallenbades Bramfeld ist nicht angedacht. Auf dem Grundstück 
sind geringfügige Flächen für eine optionale Erweiterung vorhanden. Ein diesbezügli
cher Bedarf ist jedoch derzeit nicht erkennbar. 

Frage 15: Welche Vereine und Einrichtungen nutzten im Jahr 2019 wie und wie 
oft das Hallenbad Bramfeld? 

Antwort zu Frage 15: 
Siehe Anlage. 

Frage 16: Wie ist der Auslastungsgrad des Hallenbades Bramfeld? 
Antwort zu Frage 16: 
Die Auslastung ist im Durchschnitt als gut zu bewerten und entspricht vergleichbaren 
Hallenbädern. 

Frage 17: Wie viele Quadratmeter weisen das Hallenbad Bramfeld und das ent
sprechende Grundstück auf? 

Antwort zu Frage 17: 
Das Hallenbad Bramfeld verfügt über eine Wasserfläche von 533 m², das Grundstück 
hat eine Größe von 8.587 m². 
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Frage 18: Wer ist Eigentümer des Hallenbades und des Grundstückes vom Hal
lenbad Bramfeld? 

Antwort zu Frage 18: 
Eigentümer des Hallenbades und des Grundstücks vom Hallenbad Bramfeld ist die 
BLH. 

Frage 19: Kann auf dem Grundstück des Hallenbades Bramfeld Wohnungsbau 
realisiert werden? 

Antwort zu Frage 19: 
Das wurde nicht geprüft. 

Frage 20: Wurde beim Kauf des Grundstückes des Hallenbades Bramfeld eine 
Zusatzbedingung zur Nutzung durch den Vorbesitzer aufgenommen? 

Frage 21: Wenn ja, welche? 
Antwort zu Fragen 20 und 21: 
Nein. 

Frage 22: Mit welchem Verlust schloss das Hallenbad Bramfeld, unterteilt nach 
den Jahren 2017, 2018 und 2019, ab? 

Antwort zu Frage 22: 
Siehe Antwort zu 8. 

Frage 23: Ist eine Schließung des Hallenbades Bramfeld geplant? 

Frage 24: Wenn ja, wann soll das Bad geschlossen werden und warum? 
Antwort zu Fragen 23 und 24: 
Nein. 
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Anlage
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